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Як, на пев не, ба га то інших лю дей — уче них�ме то -
дистів, вик ла дачів ВНЗ, учи телів, аспірантів, я ще й
досі не мо жу прий ня ти й ос мис ли ти ре альність відхо ду
за життєву ме жу цієї лю ди ни. Не мо жу зми ри ти ся з не -
сподіва ною, важ кою й не по прав ною втра тою для всіх
нас і для ме то дич ної на уки. 

Ніла Йо сипівна пішла від нас на злеті… У рік сво го
ювілею, радість яко го во на так і не встиг ла розділи ти в
ши ро ко му колі учнів, ко лег та поціну вачів сво го ме то -
дич но го та лан ту… Її 70�ліття при па да ло на після но -
воріччя — 2 січня 2010 р. На пев не не по ми лю ся, ко ли
ска жу, що ме то ди с ти з усіх ку точків Ук раїни го тові бу ли
зібра ти ся в Києві, аби привіта ти чле на�ко ре с пон ден та,
про фе со ра, док то ра пе да гогічних на ук, го ло вно го на -
уко во го співробітни ка Інсти ту ту пе да гогіки НАПН Ук -
раїни Н.Й. Во ло ши ну. 

Але Ніла Йо сипівна, ко т ра не що дав но втра ти ла
нень ку, як люб ля ча донь ка, навіть не при пу с ка ла дум ки
свят ку ва ти своє ви со коліття, аж по ки не ми не рік тра у -
ру по ма тері. На всі ар гу мен ти ко лег, друзів, учнів, котрі
пе ре ко ну ва ли, що, мов ляв, не го дить ся пе ре но си ти
по шанівок на потім, що наш обов'язок ска за ти ви со ко -
ша нов но му Вчи те леві, керівни ку ба га ть ох док торських
і кан ди датських ди сер тацій за слу жені сло ва вдяч ності
са ме в її день на ро джен ня, му д ра Ніла Йо сипівна
відповіда ла: "Не поспішай те… Ще всти гне те…"

Не встиг ли… За яко юсь гіркою й жор сто кою
іронією долі час, ко ли пла ну ва лись ювілейні уро чи с -
тості, став ча сом про щан ня з не за бут ньою Нілою Йо -
сипівною.

За рік, який ми про жи ли за її відсут ності, я ча с то
по дум ки звер та ла ся до про фе со ра Н.Й. Во ло ши ної,
звіря ю чи з нею — чи не найбільшим ав то ри те том су -
час ної ме то ди ки ук раїнської літе ра ту ри — пра -
вильність влас них та чу жих кон цеп ту аль них по зицій і
мірку вань. Ще частіше апе лю ва ла до її ба га тю що го пе -
да гогічно го досвіду на уко во го керівни ка, прозірли во го
на став ни ка, ко т рий став кон струк то ром злетів цілої ко -
гор ти вче них�ме то дистів Ук раїни. У своїй ро боті з
аспіран та ми й магістран та ми я зга ду ва ла по ра ди, які
да ва ла Ніла Йо сипівна мо ло дим дослідни кам, як роз -
роб ля ла пе ре можні стра тегії їхніх ди сер тацій.

Але най ча с тотнішим бу ло ви ко ри с тан ня ви со ко гу -
ман но го досвіду про фе со ра Н.Й. Во ло ши ної як лю ди -
ни, ко т ра ма ла чи ма ло чес нот, що бу ли й за ли ша ють ся
при кла дом для нас, про дов жу вачів її спра ви. То ле -
рантність, сер дечність, го товність прий ти на до по мо гу,
да ти по ра ду на дослідницькій ниві й роз ра ду в
сумнівах, ко ли, здається, зай шов у глу хий кут; уміння
все ли ти віру у власні си ли й го товність не зу пи ня ти ся в

постійно му по шу ку. Ось да ле ко не по вний пе релік рис,
при та ман них цій лю дині. Во на во лоділа да ром поміча -
ти ме то дичні род зин ки в досвіді вик ла дачів ВНЗ та вчи -
телів і, що го ло вне, — підтри му ва ти, розд му ху ва ти во -
гник кре а тив ності, так тов но підка зу ю чи, да ру ю чи
іншим свої ідеї, підси лю ю чи віру у влас ну спро -
можність. До каз — чо ти ри док то ри й 39 кан ди датів на -
ук! Це ціла ме то дич на шко ла!

А скількох док торів і кан ди датів про фе сор Н.Й. Во -
ло ши на бла го сло ви ла як на уко вий опо нент на за хисті
ди сер тацій! Скільки підруч ників, посібників про ре цен -
зу ва ла за своє тру до ве жит тя! 

Дя кую долі, яка по да ру ва ла мені та ку важ ли ву
зустріч на моєму на уко во му шля ху й пи ша ю ся, що Ніла
Йо сипівна бу ла опо нен том моєї док торської ди сер -
тації, ре цен зен том мо но графії та посібників для ви щих
і се редніх нав чаль них за кладів. 

Ми спілку ва ли ся не так ча с то, як хотіло ся б…
У більшості ви падків — в офіційній об ста новці ро бо ти
спеціалізо ва ної вче ної ра ди в Інсти туті пе да гогіки
НАПН Ук раїни, де Ніла Йо сипівна бу ла за ступ ни ком го -
ло ви; на все ук раїнських на уко во�прак тич них кон фе -
ренціях та кон кур сах, різно манітних на ра дах і семіна -
рах. Про те бу ло вра жен ня по вної при сут ності Ніли
Йо сипівни у твоєму житті. Пев не, че рез те що во на при
зустрічах зав жди ціка ви ли ся й ніби бла го слов ля ла те бе
на серйозні кро ки й вихід на нові орбіти в на уковій
діяль ності. А мо же, то му що впро довж ба га ть ох років
щоміся ця всі ме то ди с ти й учи телі Ук раїни, у то му числі
і я, от ри му ва ли ре да го ва ний нею ча со пис "Ук раїнська
літе ра ту ра в загальноосвітній шко лі" і звіря ли за цим
своєрідним ком па сом пра вильність своїх ме то дич них
рішень? 

Чи та ю чи лекції з ме то ди ки нав чан ня ук раїнської
літе ра ту ри в пе да гогічно му універ си теті, я орієнтую
май бутніх учи телів�сло вес ників не за леж ної Ук раїни на
ося гнен ня її за конів — від аль фи до оме ги — за "На уко -
ви ми ос но ва ми ме то ди ки літе ра ту ри" — посібни ком
для сту дентів ВНЗ, підго то ва ним ко лек ти вом під ору -
дою про фе со ра Н.Й. Во ло ши ної. Діти се редніх шкіл уп -
ро довж ба га ть ох років вив ча ють крас не ук раїнське
пись мен ство за підруч ни ка ми, ство ре ни ми нею в
співа в торстві з О.М. Бан ду рою. 

На моєму ро бо чо му столі чи ма ло праць про фе со ра
Н.Й. Во ло ши ної, до яких я звер та юсь при підго товці
універ си тетських лекцій, ор ганізації пе да гогічної прак -
ти ки сту дентів, ре цен зу ванні ди сер таційних робіт. Де -
які з них — особ ли во до рогі, бо ма ють дарчі на пи си ав -
тор ки. На ос танній книзі, по да ро ваній Нілою
Йо сипівною за півро ку до її відхо ду за життєвий круг, —



такі сло ва: "До рогій Ользі Ми ко лаївні на не за будь про
наші добрі, щирі сто сун ки і співпра цю. Ніла Во ло ши на.
23.11.2009 р.". 

Сьо годні я сприй маю ці сло ва якось по�особ ли во -
му: у дзер калі ча су ніби ба чу не за бут ню світлу
посмішку, якою ви со ко ша но ва ний метр ук раїнської
ме то ди ки су п ро во джу ва ла вру чен ня кни ги; ніби чую її
ме лодійний го лос з по ба жан ня ми: "Не зу пи няй те ся
після за хи с ту док торської ди сер тації, пишіть, над си -
лай те ма теріали до на шо го жур на лу. По ду май те про
мож ливість про ве ден ня спільно го на уко во го семіна ру
на уковців відділу літе ра тур ної освіти та вик ла дачів Ва -
шо го універ си те ту — я обов'яз ко во ви с туп лю…" У Ніли
Йо сипівни був об шир за думів: во на ніби на крес лю ва ла
план ро бо ти для се бе та й іншим не да ва ла за си джу ва -
ти ся, спо чи ва ю чи на до ся гне но му. 

При га дую на шу ос тан ню поїздку на Треті Дов -
женківські чи тан ня в Глухівсько му національ но му пе да -
гогічно му універ си теті імені Олек сан д ра Дов жен ка. На
дру гий день кон фе ренції, 25 ве рес ня 2009 р., орг комітет
за пла ну вав ек с курсію на ма лу батьківщи ну пись мен ни ка
з відвідан ням Со сницько го літе ра тур но�ме моріаль но го
му зею мит ця. Чис лен ну де ле гацію вче них очо лю ва ла Ніла
Йо сипівна. І хоч во на, за влас ним зізнан ням, не впер ше
завіта ла до цьо го осе ред ку пам'яті ве ли ко го си на за ча ро -
ва ної Дес ни й бу ла до бре знай о ма з му зей ни ми ек с по -
зиціями, роз мов ля ла з ди рек то ром му зею Лю бов'ю Ми -
ко лаївною На ко неч ною та інши ми йо го бе ре ги ня ми як з
до бри ми знай о ми ми, та все ж слу ха ла роз повіді ек с кур -
со во да уваж но, про ник ли во, ніби впер ше. 

Сло во вдяч ності, ви го ло ше не Нілою Йо сипівною
від усієї де ле гації, бу ло та ким ви со коінте лек ту аль -
ним і вод но час чуттєвим та об раз ним, що, зда ва ло -
ся, не тільки учас ни ки на уко во го фо ру му, а й
працівни ки му зею, котрі, зда ва ло ся б, зна ють про
сво го геніаль но го па т ро на геть усе, якось по�но во му
по гля ну ли до вко ла. І на го род, де у ве рес не во му ба г -
рянці пи ша ли ся квіти й овочі, які "проізро с та ли",
ніби то по са джені ще Дов жен ко вою матір'ю; і на ста -
рень ку ха ту, звідки ви ру шив у життєву до ро гу її юний
Саш ко та ве ли кий син Ук раїни; і на ньо го са мо го, що
ніби за стиг у брон зовій скульп турі пе ред да ле кою й
невідо мою мандрівкою.

На очах Ніли Йо сипівни бу ли сльо зи… Та й у всіх
при сутніх — і до рос лих, і дітей (учнів місце вої шко ли) —
пе ре хо пи ло по дих від відчут тя мо мен ту влас ної при -
чет ності, хай і ду же ко рот кої, до жит тя Ве ли ко го Ук -
раїнця. Ду маю, ця гли бо ка й сер деч на про мо ва ста ла
на оч ним уро ком для нас усіх, при кла дом лю бові до
рідно го сло ва, крас но го пись мен ства й ма те ринської
землі. Це бу ла ме то ди ка Н.Й. Во ло ши ної в дії, у
взаємодії з людськи ми сер ця ми — те, що не сти -
рається нев бла ган ним ча сом, не вицвітає під ура ган -
ни ми вітровіями історії. 

Рік без Ніли Йо сипівни Во ло ши ної… Фізич но — це
так, мен таль но — ні!

Бо по ряд з на ми її дум ки, кни ги, учні, од но думці,
про дов жу вачі ме то дич них ідей, котрі ста ли спра вою її
жит тя — не за бут ньо го, на по вне но го пра цею, гідно го
насліду ван ня. 
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